

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 57» Г. ГРОЗНОГО**

**Исследовательский проект**

**«Без срока давности»**

**на тему:**

**«Расследование фактов геноцида мирного населения  
СССР представителями журналистики и поискового движения  
во время и после Великой Отечественной войны 1941 - 1945  
годов»**

**Автор проекта ученик 10 «А» класса**

**Дидаев Д.А.**

**Руководитель проекта**

**Миктаева М.А.**

**Грозный 2023г**

## **Расследование фактов геноцида мирного населения СССР представителями журналистики и поискового движения во время и после Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов.**

22 июня 1941 года в 4 часа утра фашистская Германия без объявления войны вероломно вторглась в пределы СССР. Гитлеровская Германия, благодаря попустительству и подстрекательству западных держав грубо нарушала элементарные нормы международного права, прибегала к грабительским захватам и чудовищным зверствам в оккупированных странах.

В преддверии 82-летия нападения фашистской Германии на СССР особенно обостренно воспринимаются те величайшие страдания, которые перенес советский народ в годы Великой Отечественной войны. Задача сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне является одной из приоритетных в политике современного российского государства, что нашло отражение в целом ряде законодательных актов и четко выраженной позиции руководства страны. Так, выступая 2 июля 2020 г. на заседании Российского организационного комитета «Победа» Президент Российской Федерации В.В. Путин заявил: «Память, которая бережно передаётся у нас из поколения в поколение,— самая прочная гарантия того, что мы все вместе никогда не позволим переиначить значение и итоги Победы, умалить подвиг советских людей, которые отстояли Родину и спасли народы Европы, понесли невосполнимые – и не только боевые – потери» Давая оценку далеко идущим замыслам врага, В.В. Путин отметил: «По своим планам нацисты готовили колонизацию земель Советского Союза, а всех, кто жил здесь, – славян, людей других национальностей, – собирались уничтожить или превратить в рабов, лишить своего языка, культуры. Эти преступления нацистов и их приспешников, геноцид в отношении народов Советского Союза не имеют срока давности» .

Советскому народу была уготована страшная судьба. Поэтому забвение исторической памяти о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков может нанести непоправимый вред для национального самосознания российского общества. В особенности это касается молодежи, которая не так остро, как предшествующие поколения, чувствует перенесенные советским народом боль и страдания.

В статье 357 Уголовного кодекса Российской Федерации: «Действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой путем убийства членов этой группы, причинения

тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы»

Данная норма сформулирована в 1948 г. на основе «Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него». В соответствии с ней под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую: а) убийство членов такой группы; б) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы; в) предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на ее полное или частичное физическое уничтожение; г) принятие мер, рассчитанных на предотвращение деторождения в среде такой группы; д) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую . К советскому народу были применены все вышеуказанные компоненты политики геноцида.

В своей книге «Майн кампф» Гитлер писал: «Мы, национал-социалисты, сознательно подводим черту под внешнеполитическим прошлым довоенных времен... Мы переходим, наконец, к политике будущего, основанной на расширении нашего пространства. Когда мы говорим сегодня о приобретении новых земель и нового пространства в Европе, то в первую очередь думаем о России и о подчиненных ей окраинных государствах» .

В условиях начавшейся войны с СССР немецко-фашистские захватчики практически сразу приступили к выполнению своих человеконенавистнических планов. На оккупированной территории гитлеровцы создали две административные единицы (рейхскомиссариаты) – «Украина» (в неё вошла основная часть Украинской ССР) и «Остланд» (вошли Прибалтика и центральная часть Белорусской ССР). Оставшаяся часть оккупированной территории находилась под военным управлением.

В «Памятке немецкого солдата» было записано: «У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик. Убивай, этим самым спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься навек».

За три недели до нападения на СССР были сформулированы «12 заповедей немцев на Востоке и их обращении с русскими», где в частности предписывалось: «Ввиду того, что вновь присоединенные территории должны быть надолго закреплены за Германией и

Европой, многое будет зависеть от того, как вы поставите себя там. Вы должны уяснить себе, что вы на целые столетия являетесь представителями великой Германии и знаменосцами национал-социалистической революции и новой Европы. Поэтому вы должны с сознанием своего достоинства проводить самые жестокие и беспощадные мероприятия, которые потребует от вас государство». Тотальному уничтожению как в СССР, так и в других захваченных фашистами странах Европы, подвергались евреи и цыгане. Причем «окончательное решение еврейского вопроса» путем полного уничтожения евреев стало происходить именно во время войны фашистской Германии с Советским Союзом. Нацисты и их пособники перешли от политики изоляции евреев в гетто к применению «конвейера смерти» в таких концентрационных лагерях как Освенцим, Майданек и других. Массовые убийства евреев происходили также в местах их непосредственного проживания.

31 июля 1941 г., в момент победной эйфории вермахта и нацистского режима, рейхсмаршал Геринг направил шефу главного управления имперской безопасности Гейдриху письменную директиву «осуществить всестороннюю организационную и материальную подготовку к окончательному решению еврейского вопроса в зоне германского влияния в Европе». По числу жертв советское еврейство занимает первое место среди всех стран, граждане которых стали жертвами Холокоста. Почти половина из шести миллионов евреев, погибших в Холокосте, проживала на территории СССР в границах на июнь 1941 года.

На оккупированной территории политика геноцида советского народа, кроме уничтожения евреев, цыган, инвалидов и душевнобольных людей, проявилась в массовых убийствах всех, кто сопротивлялся захватчикам, расстрелах заложников и других карательных акциях.

Нацисты загубили таким способом 6,5 млн жителей. Не менее жестоким методом истребления населения был массовый угон на непосильные каторжные работы: на них было отправлено 5,6 млн человек. Документами подтверждается, что от голода, непосильного труда и истязаний из 5,6 млн человек погибло 3 млн. Следовательно, за годы оккупации было уничтожено 20,8 млн человек мирного населения. Несмотря на то, что точное количество погибших от рук оккупантов мирных жителей установить невозможно, все же можно утверждать, что эти жертвы превышали 20 млн человек. Бесчеловечное отношение проявлялось у нацистов к советским военнопленным.

В связи с этим, в распоряжении немецкого командования об обращении с советскими военнопленными отмечалось: «Впервые перед германским солдатом стоит

противник, обученный не только в военном, но и в политическом смысле, в духе разрушающего большевизма. Борьба с национал-социализмом привита ему в кровь и плоть. Он ведет ее всеми имеющимися в его распоряжении средствами: диверсиями, разлагающей пропагандой, поджогами, убийствами».

28 мая 1942 года Гиммлер получил докладную записку «Генеральный план Ост. Правовые, экономические и территориальные основания восточного строительства» от профессора Берлинского университета и высокого руководителя СС Конрада Мейера. Он предусматривал убийства, истощение от голода и изгнание 30–40 миллионов славян и других «недолюдей»: поляков, евреев, русских, белорусов, украинцев, цыган и, конечно, «большевиков» любого происхождения и национальности. За этим должна была последовать немецкая колонизация огромных земельных угодий от Ленинграда до Украины, Крыма, Донецкой и Кубанской областей, к Волге и Кавказу. В изложенном самим Гиммлером плане «колонизации Востока», перед высшими руководителями СС и полиции в сентябре 1942 г. отмечалось: «В ближайшие 20 лет мы должны заселить немцами германские восточные провинции от Восточной Пруссии до Верхней Силезии, все генерал-губернаторство (т. е. Польшу); должны онемечить и заселить Белоруссию, Эстонию, Литву, Латвию, Ингерманландию (т. е. Новгородскую, Псковскую и Ленинградскую области) и Крым. В остальных областях мы будем создавать вдоль шоссежных дорог небольшие города под охраной наших гарнизонов, вблизи которых будут расположены наши автострады, железнодорожные пути и аэродромы, города с 15–20 тысячами жителей, а в радиусе 10 километров от них немецкие деревни, с тем, чтобы наши люди жили в немецкой среде. Эти поселения-жемчужины сперва распространятся до Дона и Волги, а потом, как я надеюсь, и до Урала и будут всегда поставлять нам здоровое потомство германской крови». По отношению к покоренному населению, напротив, должны были быть применены меры по сокращению численности и недопустимости прироста. Создатели плана «Ост» с помощью этих мер стремились прежде всего добиться подрыва биологической силы русского народа, но при этом отмечалось, что «то же самое относится, между прочим, к чрезвычайно плодовитым народам Кавказа, а в будущем частично и к Украине».

Наряду с ограничениями численности покоренного населения нацистские руководители намеревались ввести для него существенные ограничения в области культурного развития. 3 марта 1942 г. в одном из своих высказываний по этому поводу Гитлер выразился так: «Идеально было бы научить их понимать лишь язык знаков и сигналов. По радио бы населению преподносилось то, что для него приемлемо: музыка без всяких

ограничений. Но ни в коем случае нельзя допускать их к умственной работе. Мы действительно не можем допустить никакой печатной продукции. Разве распространение европейской культуры за пределы Европы давало где-нибудь полезные результаты? Возник лишь интеллектуальный анархизм! Эти люди будут чувствовать себя лучше, если их по возможности не касаться. Иначе воспитаем себе злейших врагов...»

Выступая на Нюрнбергском процессе, Главный государственный обвинитель СССР Р.А. Руденко заявил: «На полях битв человечество уже вынесло свой приговор преступному германскому фашизму. В огне величайших в истории человечества битв героической Советской Армией и доблестными войсками союзников были не только разгромлены гитлеровские орды, но утверждены высокие и благородные принципы международного сотрудничества, человеческой морали, гуманные правила человеческого общежития. Обвинение выполнило свой долг перед Высоким судом, перед светлой памятью невинных жертв, перед собственной совестью. Да свершится же приговор над фашистскими палачами. Суд народов справедливый и суровый!»

Спустя 77 лет после достижения общей победы над «коричневой чумой XX века» переосмысление событий самой страшной в истории человечества мировой войны является настоящей необходимостью. Осознание тяжелейших последствий проводимого нацистами и их пособниками геноцида советского народа и других народов Европы, является одним из главных факторов противодействия возрождению фашистской идеологии и сохранения мира.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Богданов, В. Н. Цели Германии в войне против СССР / В. Н. Богданов. – Текст : непосредственный // Вестник МГИМО университета. – 2011. – № 3. – С. 114–123.
2. Великая Отечественная война, 1941–1945 : в 4 кн. Кн. 4: Народ и война / редкол.: В. А. Пронько (гл. ред.) [и др.]. – М. : Наука, 1999. – 368 с. – Текст : непосредственный.
3. Винклер, К. Память о Холокосте в современной России / К. Винклер. – Текст : непосредственный // Холокост на территории СССР : материалы XIX Международной конференции по иудаике. – М. : Центр «Сэфер», 2012. – С. 131–142.
4. Дамаскин, О. В. Нюрнбергский процесс: правовые уроки для современности (к 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне) / О. В. Дамаскин. – Текст : непосредственный // Военное право. – 2020. – № 3 (61). – С. 318–331.
5. Замечания и предложения «Восточного министерства» по Генеральному плану «Ост» от 27 апреля 1942 г. – Текст : непосредственный // Преступные цели гитлеровской Германии в войне против Советского Союза : документы и материалы / под ред. П. А. Жилина. – М. : Военное издательство, 1987. – С. 123–133.
6. Из речи рейхсleiterа Розенберга о политических целях Германии в предстоящей войне против Советского Союза и планах его расчленения от 20 июня 1941 г. – Текст : непосредственный // Преступные цели гитлеровской Германии в войне против Советского Союза : документы и материалы / под ред. П. А. Жилина. – М. : Военное издательство, 1987. – С. 81–82.
7. Вестник Армавирского государственного педагогического университета. 2020. № 4 87 7. Из вступительной речи Главного обвинителя от СССР Р.А. Руденко, произнесенной на заседании международного трибунала в Нюрнберге 8 февраля 1946 г. – Текст : непосредственный // Преступные цели гитлеровской Германии в войне против Советского Союза : документы и материалы / под ред. П. А. Жилина. – М. : Военное издательство, 1987. – С. 175–187.
- 8.